

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧЕРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»
СЕВЕРНОГО РАЙОНА ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ
РЫЧКОВСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ФИЛИАЛ

**Краеведческая исследовательская работа
районного конкурса**

«ГЕРОИ СРЕДИ НАС»

Выполнила: Батаева Екатерина
Николаевна, заведующая
Рычковским сельским филиалом
библиотеки
461668, Оренбургская область,
Северный район, с. Рычково
ул. Центральная, дом 22.
тел: 8 9033620760
E-mail: rychkowo.biblioteka@yandex.ru

с. РЫЧКОВО, 2021 г.

Содержание

Введение	3
I. «Эхо афганской войны»	5
1.1. Из истории войны в Афганистане	5
1.2. Оренбуржцы в Афганской войне: цифры и факты	7
II. Герои – земляки	8
2.1. Командировка на войну В.М. Слобучкого	8
2.2. Участник необъявленной войны – наш односельчанин	10
Заключение	12
Список используемых источников информации	13

Введение

Где только нет сынов твоих, Россия!
Они сражались, побеждая зло...
В Отечественной скольких покосило,
В войне афганской сколько полегло?!

Тема исследовательской работы «Герои среди нас» выбрана мною не случайно. Она посвящена годовщине вывода советских войск из Афганистана. Эта тема мне не безразлична, потому что в нашем селе живут воины – интернационалисты. Но проблема в том, что мы не достаточно знаем о войне в Афганистане и о героях – земляках, исполнявших интернациональный долг. И мне захотелось поподробнее узнать о событиях Афганской войны, которая длилась почти 10 лет и её героях.

Начиная с 2011 года в России, 15 февраля отмечается важная памятная дата – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Новая памятная дата установлена, чтобы напомнить о событиях 1989 года, когда советские войска были выведены из Афганистана, а также в память о советских солдатах и офицерах, не вернувшихся с «горячих точек», в том числе и с Афганской войны.

Драматической страницей вошла в нашу историю война в Афганистане. Но эта тема продолжает оставаться актуальной и в настоящее время. По-разному оцениваются события Афганской войны. Много споров о том, нужна ли была эта война. Но именно эти споры больно ранят сердца воинов – афганцев, ведь они честно исполняли свой интернациональный долг перед Родиной и перед своим народом. Во всём этом нам предстоит разобраться.

Идея написания исследовательской работе мне показалась очень интересной. Так появились цель и задачи исследовательской работы.

Цель исследования: расширить знания о героизме наших земляков, выполнявшего интернациональный долг в Афганистане и доказать, что «Никто не забыт и ничто не забыто».

Задачи исследования:

- исследовать различными методами и с помощью разнообразных источников жизнь и подвиг земляков, а также историю Афганской войны;
- обобщить и проанализировать, полученную информацию;
- на примере двух человека показать неразрывную связь отдельной личности, семьи с историей нашей страны.

Объект исследования: военные действия в Афганистане.

Предмет исследования: жизнь и подвиг воинов - интернационалистов.

Гипотеза: высказывание предположения о том, что если в школе проводить целенаправленную работу по изучению краеведческих материалов об участниках Афганской войны, то учащиеся нашей школы достаточно много будут знать о войне в Афганистане и гордиться своими земляками,

воинами – интернационалистами, следовательно, историческая память не утратится.

Методы исследования: социологический опрос, теоретический анализ литературных источников, беседа и интервью.

Практическая значимость исследовательской работы: результаты исследования и изучения жизни и подвига героев были обработаны и рекомендованы для проведения тематических классных часов, и переданы в музей, чтобы помнили потомки и гордились своими героями.

Научная новизна работы: на сегодняшний день существуют работы, посвящённые памяти воинам – интернационалистам. Однако мы решили изучить эту тему на примере своих земляков, которые живут в нашем селе и в этом заключается новизна исследования.

В структуре работы: введение, основная часть, заключение с выводом, список используемых источников информации.

Сроки исследования: апрель 2021 года – октябрь 2021 года.

После того, как тема была выбрана, а также распланирован объём работы, мы приступили к подбору книг, энциклопедий, интервью в газетах. В поисках информации мы обратились не только к литературе об Афганской войне, но и к первоисточникам, то есть к семейным фотографиям, воспоминаниям.

Много полезного материала, который впоследствии лёг в основу исследовательской работы, было получено в результате интервьюирования участников войны и их членов семьи.

Материалы данной работы будут интересны старшеклассникам школы, классным руководителям, учителям истории школ, краеведам. Тема работы будет разрабатываться на протяжении нескольких лет.

І. «Эхо афганской войны»

1.1. Из истории войны в Афганистане.

«У каждого своя судьба...»,
И «каждому свой век отмерен...»,
Такие часто слышим мы слова
В своё, особое, предназначение верим.
Кто не прошёл войны лишения
Простую истину, бывает, не понять
Важней всего, в обычной жизни,
Друг друга научиться понимать.
Кто не по книгам знает о войне,
Где с человека быстро шелуха слетает,
Для тех, важнее слов, поступки и дела,
Без лишней болтовни, добро приумножая.
Бессильно Время или Власть
Над воинскою славой!
Её не испоганить, не отнять
И, рано или поздно, судит Правда!...
/Александр Постолаки./

Афганистан – государство в юго-западной части Азии. Столица – город Кабул. Исторически с Афганистаном у нас складывались добрые отношения. Южный сосед первым в мире признал Советскую Россию, а наше руководство в мае 1919 года заявило о готовности обменяться посольствами с Афганистаном. В последующем, особенно в 50-е годы, по просьбе афганских руководителей, на территорию дружественного нам государства силами советских специалистов сооружались электростанции, оросительные комплексы, хлебозавод и другие объекты. Сотрудничество было тесным. В стране постоянно находилось большое количество специалистов, а многие афганцы обучались в советских высших учебных заведениях. Однако в Афганистане большая часть населения оставалась бедной, забитой, неграмотной.

После государственного переворота, совершённого в апреле 1978 года Народно-демократической партией Афганистана (НДПА), в стране разгорелась гражданская война. В 1979 году правительство Афганистана обратилось к СССР с просьбой, ввести в страну войска. Первоначально им был дан отказ. Но когда ситуация обострилась и возникли опасения, что новый лидер Афганистана Хафизулла Амин может выступить против СССР, 25 декабря 1979 года началось введение ограниченного контингента советских войск в Афганистан.

Советское правительство мотивировало свои действия тем, что воинский контингент был введён по просьбе правительства Афганистана и согласно Договору о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве от 5 декабря 1978 года.

Официально провозглашённая главная цель советского военного присутствия в ДРА (Демократической Республике Афганистане) формулировалась однозначно – оказание помощи в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости. Наше правительство надеялось, что ввод войск будет носить кратковременный характер.

27 декабря 1979 года советские солдаты штурмовали Кабул. В ходе этой операции был взят президентский дворец. Из столицы были выбиты соединения моджахедов. При этом Х. Амин был убит. Полагалось, что армии будут противостоять регулярные части афганских войск, воюющие по принципам военной науки. Однако советские солдаты столкнулись с невиданным противником. Моджахеды развернули партизанскую войну. Советские войска с большими потерями штурмовали горные высоты и перевалы, но душманы возвращались вновь и вновь, обстреливали конвои и гарнизоны. Советская армия была не готова к «горной войне».

Позже, Советское командование изменило тактику боя. Были успешно проведены операции «Удар» и «Гроза». Советские войска наносили воздушные и артиллерийские удары. В 1989 году, 23-26 января была проведена операция «Тайфун», последняя советская боевая операция в Афганистане.

15 февраля 1989 года последнее подразделение покинуло Афганистан. Это событие ознаменовало для Советского Союза окончание Афганской войны.

По официальным данным, эта необъявленная война унесла 14 453 жизни, ранены 35 тысяч человек, пропали без вести или попали в плен 298 военнослужащих.

Офицеры и солдаты, прошедшие через Афганскую войну, с честью и достоинством выполнили свой интернациональный долг.

За совершённые подвиги награждено орденами и медалями более 200 тысяч человек, в том числе 10 955 человек награждены посмертно. 86 военнослужащих стали Героями Советского Союза.

По-разному оцениваются события Афганской войны. Большинство эту войну называют крупнейшей внешнеполитической ошибкой Советского руководства.

«А мальчики ни в чём не виноваты, ни в том, что родились в 60-х, ни в том, что на планете нет покоя, ни в том, что не сдавались в плен без боя».

Проанализировав всю собранную информацию о событиях войны в Афганистане, мы считаем, что не стоит забывать о том, что юные солдаты дали присягу на верность Родине и до конца выполняли свой интернациональный долг, показав на своём примере, что такое мужество, храбрость и честь. Мы должны уважать всех, кто отважно сражался, не жалея собственной жизни, и склонить головы перед памятью тех, кто не вернулся с этой войны. Для нас эти люди – герои. И какие бы не были оценки

Афганской войны, никому не дано право перечеркнуть мужество и отвагу воинов, которые честно защищали границы своей Родины.

1.2. Оренбуржцы в Афганской войне: цифры и факты.

Через афганскую войну прошло 5439 оренбуржцев, 380 из них стали инвалидами. Из Афганистана не вернулись на Родину 182 жителя Оренбургской области, 4 пропали без вести. За мужество и героизм, проявленные при выполнении интернационального долга на территории Афганской Республики 3 уроженцам Оренбургской области присвоены высокие звания Героя Советского Союза и Героя Российской Федерации: генерал-майору Александру Солуянову, лейтенанту Сергею Амосову, младшему сержанту Вячеславу Александрову.

В Оренбурге в 1989 году - одним из первых в стране - в парке им. 50-летия СССР был открыт памятник павшим в Афганистане. Это поистине народный памятник, ведь деньги на него собирали всем миром, всей Оренбургской областью. Конкурс на проект этого памятника воинам-афганцам проходил в стенах областной библиотеки. Сотрудники хранят книгу отзывов, в которой жители города оставляли свои пожелания.

Второй памятник воинам-«афганцам» - это Книга Памяти «Родина, это твои сыновья» (имеется в фондах областной библиотеки им. Н.К. Крупской»). В ней, в алфавитном порядке, даны биографии воинов-оренбуржцев, павших в Афганской войне 1979-1989 годов. Чтить память наших земляков - это наш долг. Долг живых. 15 февраля в Российской Федерации вспоминают не только ветеранов войны в Афганистане, но и соотечественников, принимавших участие в военных конфликтах (их более 30-ти) за пределами страны. Со времен второй мировой войны более 1,5 млн. россиян принимали участие в военных действиях за рубежом, 25 тысяч из них отдали свои жизни во время исполнения служебного долга. Участниками боевых действий в других локальных войнах и вооруженных конфликтах стали 13 788 человек – уроженцев Оренбургской области.

II. Герои – земляки.

События той необъявленной войны никогда не будут забыты. Без малого десять лет отечественной истории, с 1979-го по 1989 год, прошедшие под знаком интернациональной помощи Советского Союза Демократической Республике Афганистан, вобрали в себя жестокие бои, тяжелый ратный труд, горе и слезы вдов и матерей.

Наши воины всегда являлись образцом выполнения задач в служении Отечеству. И в Афганистане солдаты и сержанты, прапорщики, офицеры и генералы честно и самоотверженно выполнили свой воинский долг, были верными присяге и боевому братству.

Ту войну прошли более шести с половиной тысяч оренбуржцев. Среди них были и 150 уроженцев Северного района, из них около 70 и в настоящее время проживают на территории района. Восемь наших земляков в расцвете лет отдали свою жизнь, с честью выполнив воинский и интернациональный долг. Это: Абалаков Илья Алексеевич, Киямов Атлас Махмутович, Кошкин Анатолий Петрович, Кузнецов Сергей Константинович, Ошкин Михаил Ильич, Письмаров Михаил Сергеевич, Рогов Михаил Иванович и Шарапов Шамиль Шиянович. Есть раненные и контуженные, 18 человек ушли из жизни уже в мирное время.

Свыше двух тысяч оренбуржцев за мужество и отвагу, проявленные в боях, были награждены орденами и медалями, в их числе и наши «северяне».

Среди ветеранов войны в Афганистане есть и жители нашего села Рычково.

2.1. Командировка на войну В.М. Слобучкого.



Самый старший по возрасту является ветеран боевых действий в Афганистане В.М. Слобучкий. Вызывает большой интерес биография Владимира Максимовича, который родился и вырос на Украине. В 16 лет он уехал поднимать целину в Кокчетавскую область Казахстана. С 1964 по 1967 годы работал на тракторе. Службу в армии проходил в Узбекистане, был командиром отделения. После сильного землетрясения в 1966 году участвовал в восстановлении г. Ташкента. Тогда стихия в одно мгновение практически полностью разрушила один из самых красивейших городов Средней Азии и для его нового строительства из всех Республик Советского Союза приехали десятки тысяч добровольцев. Вот так общими усилиями буквально из руин возвели столицу солнечного Узбекистана.

Здесь же судьба свела Владимира с будущей женой Людмилой. Как только закончился срок службы, сыграли свадьбу, а местом для проживания выбрали г. Янгиюль. Выучившись на водительских курсах, глава молодой семьи трудоустроился в военизированную автоколонну. Супруга работала поваром в местной столовой. Все в жизни Слобучких складывалось благополучно. На работе им выделили уютную квартиру со всеми удобствами. Родились дети – первенец сын Александр, затем появились на свет еще две дочери Светлана и Виктория.

За неделю до встречи нового 1980 года покой семьи нарушила повестка из военкомата. Все думали, что это очередная учебная тревога. Владимир даже толком не попрощался с женой и детьми. Среди ночи вся военизированная автоколонна, в составе которой были в основном бортовые автомобили ЗИЛ-130, двинулась в г. Коканд. В этом городе находился один из полков Туркестанского военного округа, где проводили учебные сборы резервистов. Обычно после нескольких дней учений они возвращались домой, но на этот раз ситуация была куда серьезней. Сначала поползли слухи о том, что сборы связаны с волнениями в соседнем Афганистане. Все прояснилось когда получили приказ командования направиться в г. Термез для выполнения особого правительственного задания. Перед отправкой всех переодели в военную форму и каждый автомобиль укомплектовали двумя водителями.

В Термезе одни машины загрузили продуктами и боеприпасами, другие – вещевым довольствием. А водителям выдали автоматы с четырьмя запасными магазинами. Таким образом, после получения приказа военизированная колонна из более 100 автомобилей в сопровождении бронетранспортеров переправилась по понтонному мосту через реку Амударья. Когда все благополучно пересекли государственную границу, взяли курс на Кабул. На перевале за Мазари-Шариф машины с прицепами забуксовали на заснеженной дороге, поэтому пришлось их сцепить. По словам Владимира, зима в горах тогда была необычно суровой. Когда выехали на равнину, уже на рассвете дополнительно для прикрытия в воздухе появился вертолет. Он сопровождал колонну до конечного пункта. В пути останавливались лишь один раз – в Пули-Хумри, где провели дозаправку техники горючим. К счастью, первый рейс в Кабул и обратно в Термез прошел спокойно.

А вот спустя несколько дней, когда везли груз в Файзабад, где шли ожесточенные бои с душманами, они попали под обстрел. Ответным огнем из БТРов засада была уничтожена, никто в колонне не пострадал.

Через несколько километров им встретилась Андижанская автоколонна, возвращавшаяся в Союз, которая понесла серьезные потери, тяжелое ранение в стычке с душманами получил их командир батальона. Оказалось, в обратный рейс они уехали, не дожидаясь прикрытия.

За четыре месяца пребывания в командировке на войне В.М. Слобучкий совершил 17 рейсов по дорогам Афганистана со стратегически важными

грузами, так необходимыми для начала военной операции ограниченному контингенту советских войск. Резервисты демобилизовались лишь тогда, когда на замену им пришли военнослужащие по призыву. Владимир Максимович вернулся домой 16 марта 1980 года.

Времена менялись, вскоре после развала Советского Союза в Узбекистане отношение к русскому населению стало практически нетерпимым. В 1994 году семья вынуждена была покинуть ставшие родными края и переехать в Россию. И это несмотря на то, что В.М. Слобуцкий за долгие годы работы в республике за трудовую доблесть был удостоен высоких правительственных наград, в их числе ордена Трудовой Славы второй и третьей степени. Его фотография заносилась на Доску Почета ВДНХ в г. Москве.

Приехавшая в качестве беженцев семья Слобуцких нашла понимание и поддержку в нашем районе. Помощь в трудоустройстве, покупке жилья оказал им тогда директор совхоза «Красная долина» В.Н. Давыдов. Владимир Максимович до ухода на пенсию работал здесь водителем в сельскохозяйственном производстве.

Что касается семьи, то они все проживают и по сей день в с. Рычково.

2.2. Участник необъявленной войны – наш односельчанин.



Титов Александр Николаевич родился 10.03.1966 года в поселке Иткулово Северного района Оренбургской области в семье Титова Николая Степановича и Марии Леонтьевны. Отец был колхозником, а мать работала в лесхозе. Кроме Саши в семье было ещё двое детей. Александр был младшим. Саша воспитывался в очень дружной семье.

С 1970 года семья переехала и живет в Рычково. В 1981 году окончил Рычковскую школу и поступил в Камышлинский филиал Шенталинского ССПТУ – 10. Где получил профессии тракториста-машиниста и слесаря 2-го разряда.

16 апреля 1985 года Александр Титов призван в ряды Вооружённых Сил в СССР. В Афганистан попал через три месяца учебного центра.

В Афганистане служил в в/ч 52679, в 3 взводе 2 роты охраны, в звании рядового стрелка. Принимал участие в боевых действиях в составе ОКСВА.

Всякие были обстоятельства. За годы несения службы, выполняя боевые задания, объездил весь Афганистан, вспоминает собеседник, с лёгкостью произнося одно за другим трудно воспринимаемые на слух мне названия афганских городов. В функции новоиспечённых солдат входило сопровождение колонн с продовольствием, боеприпасами. В день по дороге проходило по несколько тысяч машин. Одна колонна могла насчитывать 100

грузовых автомашин. Обычно первые 5-6 грузовиком сопровождала единица боевой техники: танк, БТР, БМП., которые выполняли функцию прикрытия. Сапёры шли впереди, снаряжённые миноискателями, сменяя друг друга время от времени. Наравне с солдатами несли службу и минорозыскные овчарки.

Не раз Александр Николаевич попадал под обстрел и вот после одного из очередного обстрела был контужен. Из беседы с бывшим воином – интернационалистом было понятно, что малейшая неосторожность и человека нет. Офицеры постоянно учили молодых солдат, как уберечь свою жизнь в боевых условиях.

В апреле 1987 года вернулся с армии домой и сразу же устроился на работу трактористом в совхоз «Красная долина». Сразу же встретил свою будущую жену Бондареву Зинаиду Николаевну и осенью сыграли свадьбу. В молодой семье на следующий год появился на свет ребёнок – сын, которого назвали в честь отца Николаем. Спустя какое-то время родился еще один сын Виктор и дочь Елена. Семья воина – интернационалиста проживает и в настоящее время в нашем селе. Сам Александр Николаевич не на пенсии еще, да и работы в сельской местности нет. Работать он бы сейчас уже не смог, здоровье не то. С каждым годом слух всё хуже и хуже, одно ухо совсем не слышит, сказывается контузия. Чтобы сделать операцию или купить слуховой аппарат у ветерана боевых действий в Афганистане нет финансовых средств: дочь студентка, один из сыновей безработный.

Титов Александр Николаевич имеет наградные медали:

- 1) «Воину – интернационалисту от Благодарного Афганского народа», от 15 мая 1988 года;
- 2) «70 лет Вооруженных Сил СССР», от 7 мая 1988 года;
- 3) «В память 25-летия окончания Боевых действий в Афганистане», от 17 декабря 2013 года;
- 4) «Вывода Советских войск из Афганистана», от 15 февраля 2019 года.

Заключение.

Надеюсь, что эта исследовательская работа будет способствовать сохранению исторической памяти о войне в Афганистане и о воинах – интернационалистах, а также формированию у молодых людей нравственных и патриотических качеств человека.

В процессе исследовательской работы, для себя я узнала очень много нового и интересного о событиях Афганской войны. Также я теперь знаю всех воинов – интернационалистов, которые проживают в нашем селе, и горжусь их подвигом. Свои знания я надеюсь, что заинтересовала на дальнейшее исследование биографии воинов – героев. Следовательно, гипотеза исследовательской работы подтверждена, и историческая память не утратится.

Изучая материал об участниках Афганской войны, мы постарались собрать как можно больше фактов. Соединение воспоминаний и анализ архивных документов позволило создать общую картину жизни и подвига воина – интернационалистов и показать неразрывную связь отдельных личностей с историей нашей страны.

По итогам исследования, сделали выводы:

Воины – интернационалисты, воевавшие в Афганистане – это герои, которые в мирное время для своей страны прошли все ужасы войны, выполняя свой интернациональный долг, помогая соседнему государству и защищая границы своей Родины.

Мы можем гордиться своими земляками.

Таким образом, решив поставленные задачи, мы достигли основной цели нашего исследования – расширили знания о героизме участников боевых действий, выполнявшего интернациональный долг в Афганистане, и доказали, что «Никто не забыт и ничто не забыто».

Перспективы дальнейшего исследования видим в более подробном изучении жизни и подвига каждого воина - интернационалиста, которые жили и проживают в наших селах, районах и области.

Список используемых источников информации.

1. Воспоминания воинов-интернационалистов.
2. Интернет-ресурсы.
3. Командировка на войну//Северная звезда. – 2015. – 14 февраля (№11).
- с. 5.